Ρωμαϊκό Σύστημα Αναπαράστασης των φυσικών αριθμών (φ.α.)
Τα σύμβολα
Ι (ένα)  Ι Ι (δύο) Ι Ι Ι (τρία)  IV(τέσσερα = 5-1) 
V (πέντε) 
VΙ (έξι) VII (εφτά) VIII (οκτώ) ΙΧ (εννέα =10 -1) 
Χ (δέκα) 
ΧΙ (ένδεκα) ΧΙΙ (δώδεκα) . . . ΧΙV (δεκατέσσερα) 
ΧV (δεκαπέντε) …. Χ ΙΧ (δέκα εννέα)
Χ Χ Χ ΙΧ = 39 (ΣΩΣΤΗ ΓΡΑΦΗ)
39 = Ι ΧL (ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ ΓΡΑΦΗ) 
ΧL (σαράντα=50-10)   XL I (σαράντα ένα) 
L (πενήντα) LI (πενήντα ένα) LV (πενήντα πέντε)
LX (εξήντα) 
XC (ενενήντα =100 -10)
C (εκατό)   CX = 110 
CD (τετρακόσια =500 -100) 
D (πεντακόσια)   DC (εξακόσια) 
CM (εννιακόσια =1000-100)
Μ (Χίλια)  MC (=1100)
Τα σύμβολα γράφονται κατά φθίνουσα αξία από αριστερά προς τα δεξιά.    
Οποιοδήποτε από τα απλά σύμβολα Ι, X, C, M μπορεί να επαναληφθεί διαδοχικά μόνον έως τρεις φορές.  Τα σύνθετα σύμβολα ΙV, IX, XL, XC, CD, CM (τα μόνα που προκύπτουν μέσω αφαίρεσης) δεν επαναλαμβάνονται ποτέ διαδοχικά. 
Η αξία μιας συμβολικής αναπαράστασης είναι το άθροισμα των αξιών των επιμέρους παραπάνω απλών και σύνθετων συμβόλων που χρησιμοποιούνται στην παράσταση. 
99 = 90 + 9 = XC IX
ΜΜΜ CM XC IX = 3999 =  3000 + 900 + 90 + 9
MMMM ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ  
VV Δεν επιτρέπεται 
ΧLXL Δεν επιτρέπεται  (80 = 50 + 30 = LXXX) 
1789 = 1000 και 700 και 80 και 9 
		 = Μ DCC LXXX IX
14.10.2020 = XIV. X. MM XX
1914 = 1000 + 900 + 10 + 4
		= M CM X IV
MM C LXX VII = 2000 + 100 + 70 + 7 
H παύλα πάνω από ένα σύμβολο δηλώνει ότι η αξία του συμβόλου πολλαπλασιάζεται επί 1000. 
Π.χ.  = 4 ∙ 1000 = 4000   
 = 40∙1000 = 40000
99999 = 99 ∙ 1000 +  900 + 90 + 9 
  CM XC IX 
Η πλαισίωση ενός συμβόλου όπως παρακάτω δηλώνει ότι η αξία του συμβόλου πολλαπλασιάζεται επί 100000. 
 = 4 ∙ 100000 = 400000
 = 400 ∙ 1000 = 400000. 
Παράδειγμα.
[bookmark: _GoBack]8.567.431 = 8567∙1000 + 431
			= 85∙100000 + 67431
= 85∙100000 + 67∙1000 + 400 + 31
  CD XXXI
Αδυναμίες: 
I. Χρειαζόμαστε διαρκώς νέους κανόνες αναπαράστασης όσο μεγαλώνουν οι αριθμοί που θέλουμε να αναπαραστήσουμε.
II. Όπως βλέπουμε με το παράδειγμα του 400000, οι μεγάλοι αριθμοί δεν έχουν μοναδική αναπαράσταση.
III. Το συμβολικό αυτό σύστημα είναι μόνο σύστημα αναπαράστασης και δεν παρέχει αλγόριθμους τέλεσης των πράξεων. 
Λ.χ. Σε βοηθάει η γραφή αυτή να υπολογίσεις με τι ισούται το άθροισμα του MXLIV και DLXXVII;  Είναι φανερό πως όχι. Οι Ρωμαίοι για τις πράξεις χρησιμοποιούσαν τον άβακα. 
(Βλέπε τα διαδοχικά βήματα ενός υπολογισμού παρακάτω). 
1044 + 577 = 1621
 1044
+577
1621
Με ρωμαϊκό άβακα: 
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